

## Dezernat 1

Allgemeine Verwaltung, Personal, Organisation,  
Informationsverarbeitung, Wahlen und Statistik,  
Feuerwehr, Schulen, Archiv



**CHEMNITZ  
STADT DER  
MODERNE**

Stadt Chemnitz · Dezernat 1 · 09106 Chemnitz

Dienstgebäude Markt 1  
09111 Chemnitz

Fraktion BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN  
Stadtrat  
Herrn Kai Rösler

Datum 10.05.2011  
Unser Zeichen 40.2 Neuk/40.31.02  
Durchwahl  
Auskunft erteilt  
Zimmer  
Ihr Zeichen 15.4 Sp/10.24.12  
Ihr Schreiben vom 13.04.2011  
E-Mail

### **Kurzbezeichnung: Schulwegweiser der Stadt Chemnitz**

#### **Frage:**

Sehr geehrte Frau Oberbürgermeisterin,

ich bitte Sie, mir folgende Frage zu beantworten.

1. Welche Gründe sind Anlass dafür, dass die in Chemnitz bestehenden „Freien Schulen“ im Gegensatz zu früher nicht mehr im Chemnitzer Schulwegweiser aufgeführt werden?
2. Ist es geplant, dass auch die Freien Schulen aus Chemnitz sich auf der Chemnitzer Bildungsmesse präsentieren können? Wenn nicht, was sind die Gründe dafür?

Mit freundlichen Grüßen

Kai Rösler

### **Anfrage von Stadtratsmitgliedern Nr. RA-153/2011**

Sehr geehrter Herr Rösler,

Ihre Anfrage beantworte ich wie folgt:

#### **zu 1.: Schulwegweiser**

Die Stadt Chemnitz ist Schulträger der öffentlichen Schulen im Stadtgebiet und nimmt für diese Schulen die Schulträgeraufgaben wahr. Der Schulwegweiser soll den Eltern die Bildungsmöglichkeiten an den kommunalen Schulen aufzeigen und damit bei der Schulwahl unterstützen. Ziel ist es, einen Gesamtüberblick über die kommunale Schullandschaft zu geben und diese zu erhalten. Aus diesem Grund wurden die „Freien Schulen“ nicht mehr in den Schulwegweiser aufgenommen.

Telefon 0371 488-1910  
Fax 0371 488-1991  
E-Mail d1@stadt-chemnitz.de  
Internet www.chemnitz.de

Erreichbarkeit Bus  
und Straßenbahn  
Haltestelle:  
Zentralhaltestelle

kein Zugang für  
elektronisch signierte  
sowie für verschlüsselte  
elektronische Dokumente

## **zu 2.: Bildungsmesse**

Die Bildungsmesse der Stadt Chemnitz ist im Ergebnis des Forschungsprojektes der TU Chemnitz in Kooperation mit der Stadt Chemnitz zum Thema „Faktoren der Schulortwahl: Eine Analyse der Abwanderungen und des Abwanderungspotentials Chemnitzer Grundschüler an Schulen des Chemnitzer Umlandes“ entstanden.

Das Forschungsprojekt hat gezeigt, dass die Eltern und Schüler grundsätzlich zu einer passiven Informationsbeschaffung neigen und deshalb nur bedingt über die Möglichkeiten der Schulbildung an kommunalen Schulen der Stadt Chemnitz informiert sind. Dies hat in den vergangenen Jahren immer wieder zu Abwanderungen von Schülern nach der Grundschule geführt.

In Folge dessen möchte die Stadt Chemnitz als Schulträger den Prozess der Schulwahl im Hinblick auf die Informationsbeschaffung durch die Bildungsmesse aktiv mitgestalten und die kommunalen Schulen vorstellen. Damit soll erreicht werden, dass die Schülerinnen und Schüler weiter die kommunalen Schulen in Chemnitz besuchen. Freie Schulen stehen in Konkurrenz zu den staatlichen Schulen und entziehen diesen Schüler, was u. U. zu Problemen bei der Klassenbildung führen kann. Deshalb ist nicht geplant, diese Schulen in die Präsentation im Rahmen der Bildungsmesse einzubeziehen.

Mit freundlichen Grüßen

Berthold Brehm  
Bürgermeister